

■南投信義鄉屬於玉山茶區。



高山茶的故鄉

所謂「高山茶」，就是指種在海拔高度1,000公尺以上的茶樹，其所採摘下來的嫩芽嫩葉，經過加工製造出來的茶葉，滋味清香甘醇且帶有特殊的「山氣」。

本省高山茶區包括阿里山山脈、玉山山脈、雪山山脈、中央山脈及台東山脈等茶區，各山脈茶區所生產的高山茶，因地理氣候環境的不同，茶葉品質各具特色，分別介紹如下。

梅山高山烏龍茶

梅山茶區位於嘉義縣以東之太平、龍眼、碧湖、太興、瑞里、瑞峰及太和等村落，目前茶園面積約1,030公頃，海拔介於900～1,300公尺間，崇山峻嶺日夜溫差大，常年晨間與傍晚雲霧瀰漫，雨量均勻土層深厚肥沃，大部份為杉木採伐後整地改種茶樹，由於茶樹生長在肥沃鬆軟的土壤中，因此茶樹生長旺盛，葉

片肥厚且發育均勻，所製成茶葉的滋味清香芬芳，濃厚甘醇帶有特殊的「山氣」，廣為飲茶人士所喜愛。

另外在政府推行「農地利用綜合規劃」計劃下，輔導成立茶葉產銷共同經營班，近來為發展地區農特產品，梅山鄉瑞里村的茶農在經全體班員討論後，將該村所產茶葉定名為「龍珠茶」；太和村樟樹湖茶區的茶區的茶定名為「仙葉茶」，分別建立品牌，實施分級包裝行銷。

竹崎高山茶

及阿里山珠露茶

嘉義縣竹崎鄉茶區分佈於中和(石卓)光華仁壽及金獅等村，茶區面積約270公頃，海拔介於1,200～1,600公尺的阿里山山脈，千峰萬巒、山明水秀，經年雲霧籠罩，氣候涼爽怡人，土壤肥沃適合種茶，加以當地茶農多



■「阿里山珠露茶」產於嘉義石卓茶區。

屬青年核心農民對茶園栽培管理及製茶技術均非常認真學習，是以所生產的茶葉品質，風味獨特、滋味甘醇，尤其金獅村茶區所生產的「金萱茶」，更是風味絕佳馳名遠近。

「阿里山珠露茶」產於竹崎鄉石卓茶區，沿阿里山公路自嘉義市區起50公里處，有個村莊叫「石桌坪」，海拔約1,200～1,400公尺，約自民國六十九年起即開始推廣種茶，品種以青心烏龍為主，茶園面積約100公頃，由於品質優異、香氣濃郁、滋味甘醇普遍受到飲茶人士喜愛，於民國七十六年蒙 謝前副總統東閔先生命名為「阿里山珠露茶」。

嘉義縣除了梅山鄉及竹崎鄉為主要茶區外，番路鄉(茶園面積約565公頃)及阿里山鄉(茶園面積約270公頃)亦為嘉義縣的重要高山茶區，沿阿里山公路約40公里至60公里兩旁所看到的茶區，除石卓茶區屬竹崎鄉外，其它均屬番路鄉及阿里山鄉的茶區，如隙頂、龍頭、頂湖等所產的茶葉品質均非常優異，與「阿里山珠露茶」同享盛名。



霧社廬山烏龍茶

南投縣仁愛鄉高海拔地區於民國六十年代開始種茶，目前已有茶園面積達850公頃。仁愛鄉茶區海拔高達1,000公尺左右，早晚溫差大，雲霧流動，而且土壤肥沃、排水良好，非常適合種茶，由於天然條件優厚，所產製的茶葉清香甘醇，又鄉內有許多名勝風景區，山明水秀、風光明媚，為南投縣內最具發展潛力的高山茶區。

玉山烏龍茶

玉山烏龍茶生產地區包括南投縣信義鄉及水里鄉的新興茶區，目前茶園面積約360公頃，屬於高海拔茶區；其生長環境氣溫較低，一年採收4次，以人工手採為主，製成的茶葉外形緊結身骨重，沖泡後茶湯呈清澈蜜綠色，香氣幽雅、滋味濃厚甘醇，即使夏茶亦不帶苦澀味，此為高海拔「玉山烏龍茶」之特色。



■雲林古坑高山茶屬於高經濟作物。

雲林古坑高山茶

雲林縣目前茶園面積有480公頃，其中主要分佈在古坑鄉356公頃及林內鄉120公頃，其他鄉鎮僅有零星幾公頃茶園；林內鄉的茶園分佈在海拔200~400公尺的丘陵台地，由於海拔較低，夏季高溫多雨，故以種植生長勢強旺的台茶12號(金萱種)為主，其次為青心烏龍種，雖產量較低，但製茶品質優異，屬當地的高經濟作物。

古坑鄉的茶區分為二部份，在樟湖、華山一帶的茶區，海拔約400公尺左右，以種植優良新品種台茶12號、13號及四季春較多，有其特殊的風味；另一部份茶區則分佈在久享盛名風景區的鄰近山區如草嶺、石壁茶區，海拔在1,000~1,200公尺間，以種植青心烏龍較多，由於此茶區山林連綿，入夜後雲霧迷濛，因而孕育出特殊的高山茶甘醇風味。

太峰高山茶

太峰高山茶產於金針山，金

針山位於台東縣太麻里與金峰鄉境內，金針山東臨太平洋，西邊為北大武山，北接聞名全省的旅遊勝地知本溫泉；金針山常年早晚雲霧瀰漫，日夜溫差大，降雨量適中，原以種植金針為主而得名，近年因金針市場大量進口，價格偏低，金針農民逐漸改作，於民國七十二年即有當地農民開始將金針轉作茶葉；目前太峰高山茶區約有135公頃，分佈於金針山海700~1,400公尺宜農作緩坡山區地帶，由於此茶區具備優越之先天條件，所生產的茶葉清香，質甘味美、口感喉韻絕佳且茶湯中帶有一股淡淡的甜味。此地區茶農為凸顯地方農產特色，特於民國八十年四月十五日邀請當時的行政院政務委員吳伯雄先生，專程蒞臨金針山巡視茶區，親自命名為「太峰高山茶」，期能建立品牌，開創更寬廣的銷售市場。

今年春茶已陸續上市，由於春節期間氣候濕冷多雨，二月下旬則氣溫回升放晴，非常適合春茶生長，茶山一片欣欣向榮，山谷到處都可看到「採茶阿嫂或阿媽」(註：目前茶山年青少女大部份已到都市謀生，故「採茶姑娘」已漸成歷史名詞。)正辛苦的忙著採茶，將採下的茶菁，經過細

心的加工製造後，就是遠近馳名、滋味甘醇的高山茶了。註



■台東太麻里的太峰高山茶區。